

外 交 詩 話 補 遺 (十)

王家鴻

關於顧氏財經外交的雜感詩，請看以下諸作：

國聯巨廈富圖書，策士從橫效子胥。杜黨公然斥和約，民生世局賜蒲
樗。

原注云：民國二十三年，奉派至國際聯盟財經組及各國中央銀行考察
。首至國聯大廈，聆德國代表痛斥協約國之演講，歐局已開始動盪矣。

巴黎歌舞慶昇平，強敵登壇尚不驚。試上凱旋門遠聽，南風不競寂無聲。

原注云：在法蘭西銀行考察二月，巴黎與近郊名勝，大都瀏覽。

英人尚質守時辰，要語不煩意自真。曾與諾翁一把晤，不需蠟院看雕
人。

原注云：在英倫考察金融市場，晤見湯恩比史學家，及英倫銀行總裁
諾曼氏。

凱翁博學贍詣諳，經濟文章命世才。一自布泉高會後，北風蕭瑟士林哀。

原注：會訪經濟學家凱恩斯。一九四四年在布列茲敦森林國際貨幣會
議時重行晤晤，翌年凱氏去世。
三人使節膺新命，安定金融在此行。從此雙方敦信義，不憑和壁迫要
盟。

贈朝鮮使者趙刑峯詩

顧持白太史贈朝鮮使者詩

余以外交詩話初刊，贈顧季高先生、彼復書推爲傳世之作，並稱當前中國
文化日益西漸，西方人士通漢學、學漢詩者漸多，我國選派出國人員，尤應
注重有文學修養者。希望外交詩話，可以樹之風聲，並抄示其先祖持白公
諱雲臣贈朝鮮使者趙刑峰詩及無錫許復〔諱珏〕詩各一首，爰亟錄於后，以弭遺珠之憾云。

顧持白（雲臣）

原注：二十五年，奉命與陳光甫郭秉文赴華府，會同施肇基大使，與
美財部商訂白銀協定。

輕機飛越最高峯，樽俎衡衡固鏽鏽。布會憲章傳不朽，環球泉幣互聯
鎖。

原注：三十三年七月一日，伴孔財長出席布列茲敦國際貨幣金融會

原注云：趙使贈余璧寢龍虎大字。
此詩氣象光昌，有館閣風格。

黃花滿徑成門闈，忽報高軒枉顧來。東部卽今多信使，中華以外有詩
才。政通鵠嶺銀臺貴，路指龍州玉節回。留得琳瑯輝四壁，龍威虎震
撲風雷。

倫敦使署寄顧延卿即次其韻

許復「(狂)

長嘯思君獨倚樓，暮雲千里隔寒流。淮陰舊識無雙士，海外重來更九州。樂毅幾家消吟城，兵戈卅載泯恩仇。浮槎自為中原局，詎羨虛名定遠侯。

作者曾充駐英、法、義、比、公使薛福成參贊，旋充駐義公使，詩中用

更九州，點出外國，甚妙。

蔡公時弔黃花崗七十二烈士詩

國府奠都南京以來，在外交陣線殉職的有三人（一為五三慘案中殉職的蔡公時，二為在三打根殉職的卓還來，三在馬尼拉殉職的楊光泩。三人中，以蔡公時為詩人。據他的夫人郭景鸞女士六十三「五三」紀念日對中央日報記者談話，蔡先生被日軍割舌剝鼻而死，並非亂槍射死。這件慘案，逐漸被人遺忘。但是他於民十年謁黃花崗七十二烈士墓四首七律，至今誦之，猶令人迴腸盪氣。石達開句云：儒林異代應知我，只合名山一卷終。蔡先生是否在國史有傳，在忠烈祠有位，吾不得而知。在私家詩史中，當慨然爲他寫出祭弔黃花崗烈士四詩於后：

書劍披離酒半酣，幾回歌哭在初三。未除國蠹生猶愧，拚得民權死亦甘。十載風雲餘馬龍，一竿烟雨落龍潭。黃花清瘦飄搖處，還剩哀時鄭所南。

五百健兒齊遁去，八千子弟不生回。見明義利真奇勇，能轉乾坤乃霸財。詞客愁隨荆棘長，英雄血和杜鵑聞。諸公憑弔須珍重，不抱丹心莫錯來。

心香一掬奠荒邱，陌上風雲尚未收。鶲鳥紅啼珠海淚，岡花黃作燕塘秋。戰餘血肉皆功狗，却後衣冠半沐猴。七十二人留寸土，元年今日已埋愁。

白雲山下白雲浮，豈有難難一哭休。氣節每於窮後見，功名都在死中求。而今大地非無主，不信奸雄尚有頭。衆里蔡郎重下拜，紅霞白日兩悠悠。

四年），尚有七年。詩中「英雄血和杜鵑聞，不抱丹心莫錯來，功名都在死中求」等句，對於「五三」為國捐軀悲劇，似有預感。說迷信話，似爲譏語。嗚乎異哉！詩中慷慨悲歌，難免有率筆。對於忠義之作，不可以盡常法度推敲也。

王之珍著「詩聯鴻爪」

袁中郎論詩以趣爲主，趣者風趣也，幽默也。大抵俳體詩均不離趣字。之珍之詩以趣爲主。他於六十年出版一冊「詩聯鴻爪」，多爲外交圈中應酬之作。集中詩詞與聯語並存，其妙處全在一個趣字。他的自序有云：「我非詩人，而好吟詠……妙語偶拾，急就成章……荒腔走板，意到筆隨。其事其情，言之有物。全詩內容，確是如此。集中多可傳之作。選美詩云：『昔日選妃今選美，精神時代已不同。中華兒女真出色，儀態從容大國風。』」第二首云：「不講三從講三圍，爭誇夢露曼斯菲。一朝得遂長堤願，平步青雲起絳帳。」詠耶誕卡云：「耶誕新年相繼來，賀卡紛投竟成災。欲借采雲傳片語，何期彈雨陷重圍。無瑞挑釁寧多禮，有意休兵怨少陪。轉眼臨頭春節至，打躬作揖又一回。」此詩對於歲尾年頭，賀卡迭起高潮之苦，以嬉笑怒罵之態出之，煞是有趣。集中有遊園驚夢古風，借牡丹亭曲名，寫王季徵特使西非歷險故事，尤其有趣。原詩序云：「民國五十年四月，西非新興國塞內加爾，舉行獨立慶典，政府派駐黎巴嫩大使王季徵爲慶賀特使，陸軍武官樂彬漢隨行。旌輶東返，途經剛果雷堡市，偕遊動物園。於時暮色蒼涼，遊人稀散。王獨步先行，不意正行進間，突有大猩猩一對，由籠籠出，張牙舞爪，迎面撲來。季徵猝不及防，急以所持照相機向其猛撲，轉頭飛奔。猩猩窮追不捨，巨掌一撲，季徵倒地。幸樂武官彬漢及時趕到，拳腳齊下，力戰雙猩，並得園丁之助，將其制服，季徵幸免於難。」詩云：

塞內加爾有盛會，衣冠雲集達卡城。
彬漢魁梧季徵短，一文一武西非行。

慶典完成訪雷堡，遊園獵艷遇雙程。

張牙舞爪迎漢使，變生肘腋夢魂驚。

巨掌一舉人倒地，四脚朝天大廈傾。
外交豁免已無濟，但聞狂呼救命聲。

一髮千鈞彬漢到，奮勇突圍若神兵。

拳打腳踢一齊下，頭破血流猶未停。

保駕勦王幸脫險，吉人天相慶重生。

同仁少東傳佳話，揚威海外著英名。

全詩頗似彈詞，詩與事均有趣。樂武官爲北京同仁堂主人翁，故有同

仁少東之稱。

鴻爪集中，有歡迎中華民國記者訪問團五律云：

六合風雲晦，長纏萬里征。

縱談天下事，暢敍故鄉情。

僕僕三洲道，洋洋大漢聲。

狂瀾期共挽，指日慶昇平。

此詩意境格調，均極嚴肅，恰是四十賢人入座，沒有一箇屠沽兒夾雜

其中。（注：唐劉昭宇論五律語，清人法梧門師其意，名其書齋爲四十賢

人之室。）

集中有壽李惠堂六十生日詩，亦甚有趣。詩云：

百戰功高一老兵，

男兒報國以球鳴。

揚威耀武誇神射，

花甲猶傳蓋世名。

之珍兄有回國述職詩，他的題目是歸寧，亦甚有趣。詩云：

遠戍懷京國，風塵萬里還。

舊交多鶴髮，新進尚童顏。

久別遠形跡，重逢若夢間。

殷勤紛宴集，杯酒趕三關。

如韓昌黎詩云：

文章在吉朋氏參考策之間，筆挾風雷，自有千秋傳信史。

勸業駕惠靈頓納爾遜而上，氣吞河嶽，全憑隻手挽狂瀾。

像以上這幅輓聯，是氣象光昌，爐火純青之作，非一般酸腐紹興師爺所能辦。此外他還有贈烏拉圭漢學才女愛蘭娜女士聯云：

心慕中華，名揚南美。

才兼衛管，道繼蕭凌。

聯中衛字，指衛茂漪夫人，管字指管仲姬夫人，蕭指蕭子昇，凌指凌

卓女士，皆愛蘭娜老師。

之珍兄還有七十自壽一聯，風趣嚴肅，兼而有之。茲大書於後：

與皇叔同里，
長民國半年。

之珍大使世居固安城西，固安舊屬涿郡，漢劉備故里也。他生於清宣統三年正月初八日，武昌起義，是陰曆八月十九日，故云大於民國半年也。與民國同生，的是佳話，聯語亦矯健不羣。集中還有幽默開會聯語，令人捧腹，外交會議，亦不例外，錄之以結束本篇。

臺上南腔北調人。
座中東倒西歪士，

許君武譯中華民國頌（原作載五十七年八月廿五日中央日報）

譯西洋有韻文字，如用語體漢譯，往往喪失原文韻味。如用古典詩體漢譯，反覺韵味深長。蘇曼殊與胡適，均譯過拜倫哀希臘詩，結果讀者喜蘇譯而輕胡譯，因蘇用五言古譯也。近見許君武兄以七言古體譯却克作「中華民國頌」 Charles Chuck. The Republic of China 擬到信達雅之標準。爰將譯文錄入外交詩話補遺。

草革光芒搖大風，中華旗幟青白紅。

自由勇士齊奮起，仰望中國之天空。

偉人如孫更如蔣，應運興邦真倜儻。

會當懾服四方敵，且及兒童東方熊。

憶兆蒸民數無窮，長驅邁往堅而雄。

黃炎青裔齊致忠，定驅赤誠難為句。

遠從南海達長城，「自由」終進暴終傾。
好憑自力兼天助，指顧中興復太平。

漢學家愛蘭娜教授 Prof. Elena Ramirez

外交詩話：

公不在廿世紀中，縱國運之隆，定少許多偉業。

我自來三萬里外，有朋友之喪，從無如此悲哀。

謝康領事著瀛海集

烏拉圭在拉丁美洲中有第二瑞士之稱。大陸赤化之後，李石曾先生將在日內瓦創設中國國際圖書館，遷移到烏拉圭首都蒙得 Montevideo 成立一所中山學院 The Academia Artigas-Sun Yatsen，由蕭子昇（瑜）先生主持。蕭先生在那裡設館授徒，他的夫人凌孝隱女士，夫唱婦隨，襄理其事。凌女士去世後，蕭先生變成文化苦行僧，宣揚文化不懈。我這裡要講的愛蘭娜女士，便是蕭子昇先生伉儷的高足。在拉丁美洲漢學方面，愛蘭娜可說是一枝獨秀。在西方漢學家中，懂得詩書畫三絕的，除高羅佩大使外，便要算愛蘭娜教授。但是她有些特立獨行的事，則非高氏所能企及。她寫了「我愛中國」的小冊子，被商務印書館收入人文文庫。她因為愛慕中國而加入中國國民黨，他因為紀念她的老師與師母，而寫了一本「出藍集」。她的父親因為她信仰三民主義，於國父百年誕辰之日，捐出一部份家產給中山學院 Academia Artigas-Sun Yatsen 在 Miguelete，1719, Montevideo，使三民主義在拉丁美洲生根。她用中文上書尼克森，指責他對遠東政策的不當。她還到菲律賓的華僑學校，向華僑學生用華語演講。她兩次訪問自由中國，在歡迎場合，能對客揮毫。她有一幅本店自造的對聯，呈獻給蔣總統，聯云：

予小子，亦信從三民主義，遠來烏國。
公大人，即光復萬里河山，痛飲黃龍。
她的聯語雖然略帶洋腔，但未經他人潤色，居然有此成就，不獨令西洋一般年輕漢學家有愧，就是我國青年，亦將自嘆弗如。

福開森範梁啓超聯

福開森爲美國漢學家，好像也在華擔任過外交職務。我會看到他用英文撰寫的有關中國古銅、瓷器、玉器考證，用連史紙精印，古色古香，謨爲傑作。此公漢文亦甚通達，我在湖北外語專科學校讀書時，由報紙看到他輓梁任公一聯，命意遣詞，都帶洋味，但不失爲佳作。茲就記憶所得，錄入

曾在法國留學並做過我國駐帝利名譽領事及在日內瓦國際聯盟任職的謝康先生（字永年），廣西人。他村居與我住的致遠新村鄰近，都是富有詩意的稻香里的居民。由於老友丁慰慈的介紹，得與謝先生談詩，蒙惠其所著瀛海詩集，有詩四百餘首。開卷便讀到他的壓卷詩雁字七律七首。此書作於己丑，正是民國三十八年大陸變色之際，作者以雁爲流亡象徵。雁字即係難民之心聲，淚與墨俱，廻腸盪氣，爲至性至情之作，可歌可泣之篇，與他的宦遊地帝利之作相較，如出兩人。帝利爲葡萄牙放流之地，沒有詩情畫意，不能產生優品。謝君在巴黎留學多年，在日內瓦國聯供職，得山川之助，熟風土之情，該兩地作品亦多可觀。茲據此一觀點，摘抄數首，入於詩話。

雁字七首 民國三十八年作

只爲焚坑欲避秦，斯文一脉寄鴻賓。留題天際都無跡，運筆空靈不染塵。老氣橫秋風力健，大書飛白月華新。凌雲賦罷還相笑，可勝塗鵝一單人。

此章第一句點出流亡之人，第二句用斯文、鴻賓等字，緊貼雁字。第三第四兩句，正點雁字。五、六兩句渾寫秋字，收句仍不離雁字，而以風趣之筆出之。鏡裡花枝，惟中燈影，空靈華妙，不黏不滯，不即不離，的是詠物妙手。

春蚓秋蛇未許同，凌虛妙手自空空。不起色相非神品，始信文章奪化工。蘆管平分雨浦碧，花箋斜掛暮霞紅。夜來一曲關山月，無限深情

寫晚風。

此篇用春蚓秋蛇，反襯雁字。第二句凌虛妙手，襯出空靈之書。三、四句寫得空靈華妙，五、六是正面寫法。蘆管花箋，冰雪聰明。七、八兩句推開作結，仍用一寫字，扣住題旨。